

торой, когда и в парламент и вне его рабочие выступили с требованиями мира. Так было и во время Марокского кризиса, когда дружное выступление пролетариата охладило воинственный пыл держав. И в настоящее время рабочие всех стран являются единственным оловом против надвинувшейся опасности братоубийственного самоистребления народных масс.

## ГОЛОСА ПЕЧАТИ.

### Недурно...

В «Веч. Вр.» помещено интервью с Хомяковым. И, надо признаться, недурно...

«У нас забыли сейчас и Балканы и возможность войны и многое другое—говорит Хомяков—и все заботы устремлены на то, чтобы в каком-нибудь уряде за тысячу верст от Петербурга не прошел оппозиционно настроенный Иван Иванович».

«Балканы в сторону, и все занимают несчастным Иваном Ивановичем, посылают предписания, депеши, звонят телефоны и власть готова забыть и о своем достоинстве и достоинстве России, о ее могуществе и богатствах в погоню за выборщиком Иваном Ивановичем».

«Если правительство хочет чего-нибудь достигнуть при выборах, — говорит Хомяков, — оно конечно может достигать, никто ему в этом не запрещает, но нельзя ничего достигать разворотом. Нельзя было выдумать такого оскорбления русскому духовенству, какое наблюдается сейчас. От министра и до социаль-демократа все объединилось в призыв: бей попов! притом попов совершенно не виновных. У нас в уряде много раскольников, — они очень довольны, что их священнослужителей не тянут и что вездь бранят православных священников. Довольны все враги православной церкви, так как ничего хуже того, что происходит, нельзя было выдумать».

«Престиж православного духовенства после выборов и после гавих интервью даже... с Хомяковым едва-ли особенно повысится. Подумайте только: Дума, враждебная народу (если только выйдет) — создана усилками священников! Само правительство делает в сто раз больше, чем могло бы сделать агитация всех партий, чтобы вызвать народные массы из-под власти духовенства! Что ж? Рабочий класс ничего против этого не имеет».

### «Русское Знамя» о равнодушии избирателя.

Вот как пишет Дубровинский орган:

«Страна высказалась вполне о таврическом учреждении. Малый избиратель, на которого особенно рассчитывал революционный лагерь — фактически отказался от «чести» быть в гос. думе... От обещанного революционной интеллигенцией «народного представительства» будто бы отстранено желанное страной — остался мертвый канцелярский механизм, движущийся только по

## Съ Запада на Востокъ.

### 1. Реформы и конечная цель.

Во всемирной истории нет и не было явления, которое по своему культурному значению могло бы хоть в отдаленной степени помниться с развитием пролетарского социализма.

Массы народные, трудящиеся миллионы, которые в течение веков покорно вращались жернова да безнадменно стояли от голода и боли, слоня по сломам пробуждаются от тупой безнадёжности, взор их просияется, они вглядываются в обстановку своего собственного существования, они познают свое место и свою роль в историческом развитии общества, они очищают свой мозг от затхлых суевзврий, они выработывают себе новый благородный взгляд на человеческую личность, на человеческое общество, на отношения между мужчиной и женщиной, на воспитание детей: они ставят себя величай-

Вместо неразрешенного собрания уполномоченных от рабочих, созванного на основании 76 ст. избирательного закона, уполномоченный **Ефрем Андреевич Гудков** созывает вновь собрание уполномоченных на основании закона 4 марта 1906 г. на 1 октября, в 1 час дня в Народном Доме г. Паниной.

Повестки можно получать у Е. А. Гудкова, Невская Застава, село Смоленское, Палевский пр., д. 6, кв. 3.

тому, что его двигают из центра. Фактически институт гос. думы умер тихою, естественною смертию. Остается — по выражению еврейских газет («К. М.») — гнать народ на выборы нагайками».

Вреть по обыкновению, но нельзя сказать, чтобы ловко. Ведь раньше гнать народ нагайками в Думу, его не только гнали и нагайками, и кое-чем другим от Думы, но даже построили для него конюшню изгородь в виде 3-го июня. Все это знает Дубровин, а вреть — единственно такая теперь его позиция.

## По поводу неразрешенного собрания уполномоченных.

Бумага, полученная Е. А. Гудковым от СПБ. градоначальника.

Г-ну Приставу Шлиссельбургского у. № 24407. 1912 г. Октября 21 дня.

На основании предписания канцелярии СПб-скаго градоначальника от 20 с. м. за № 37 прошу объявить — под росписку — которую возвратит мне, проживающему в д. № 6, кв. 3, по Павловскому проспекту Смоленского, уполномоченному от рабочих Невского Судостроительного и Механического заводов кр-ну Ефрему Андрееву Гудкову, заявившему господину градоначальнику о предполагаемом на 23-е сент. собрании уполномоченных от рабочих Петербургской губернии в помещении — зала инженер-технологов в д. 29 по Николаевской ул. что, ст. 76 положения о выборах в Государственную Думу 3-го июня 1907 года образовывать особый подготовительный собрание для совещания о лицах, достойных быть избранными. Представляет лишь избирателям и выборщикам, подготовительное собрание уполномоченных от рабочих законом не установлено. Почему предполагаемое собрание допущено быть не может.

### Телеграмма Министру Внутренних Дел Макарову Уполномоченного рабочих Невского Судостроит. зав. Е. А. Гудкова.

Петербургским градоначальником было допущено собрание уполномоченных от рабочих Петербургской губернии, созванное мною на основании ст. 76 о выборах в Г. Д. в воскресенье от 23-го с. м. для обсуждения вопросов, связанных с выборами выборщиков. Свой отказ г-н градоначальник мотивировал тем, что ст. 76 говорит о подготовительных собраниях для избирателей и выборщиков, но не упоминает об уполномоченных. Такое толкование представляется неправиль-

ным, так как уполномоченные являются по закону прямыми представителями избирателей — с одной стороны и избирателями выборщиков — с другой, следовательно несомненно объемлются статьей 76 полож. о выборах. Тем более нет оснований считать препятствием рабочим сознательно подготовиться к выборам своего представителя в Государственную Думу, что в Петербурге разрешается собрания избирателей по второй курии. На основании вышеизложенного прошу вмешательства Вашего Высоко-Превосходительства и соответствующих указаний господину градоначальнику, дабы я мог вновь созвать собрание уполномоченных.

Уполномоченный от рабочих Невского Судостроительного и Механического заводов

Ефрем Андреевич Гудков.

## Россия и... мороженное.

Казалось бы, что общего между этими, мягко выражаясь, столь разнородными понятиями? Беспокою ведь известно, что мороженное всегда отливается в определенную форму, тогда как Россия совершенно безформенна, и еще со времен призыва варигов — «порядка в ней нет»; спросите любого мороженника, и он скажет вам, что мороженное представляет собой нечто вполне однородное по составу и по вкусу; между тем — что такое Россия, как не разнородная «смесь одежды и лиц, племен, нарций, сословий»? Наконец, безспорная истина — мороженное, пока оно является мороженным, не тает, в то время как Россия, пока что, тает денно и ночью, как восковая свеча, тает народным богатством, тает силами и здоровьем.

И все-таки, читатель, если бы вы были на воскресном предвыборном собрании, да послушали Павла Николаевича Милокова, вы бы заговорили иначе, вы бы поняли, что бывают случаи, когда мороженное заставляет вспомнить Россию и приобретает, так сказать, политический характер. Один из ораторов процитировал часть произнесенной г. Милоковым во время его знаменитой лондонской поездки, речь, в которой Павел Николаевич с пафосом заявлял о ствн, раздвигавшей нашу страну до 17-го октября — на официальную и народную Россию, символом чего являлся русский государственный герб в виде двуглавого орла, и о падении

этой ствны после 17-го октября, когда Россия стала единой и когда символом ее должен был бы стать уже не двуглавый, а одноглавый орел.

Как будто бы все это достаточно ясно! И что, кроме негодования, может вызвать это казенно-приторное патристическое место из рчи Милокова! Но Павел Николаевич никогда не унывает. Он нашелся и здсь, и обратился к аудитории с такого рода пояснением: «Оратор, граждане, цитировал мою рчь не вполне точно и не упоминал о тех обстоятельствах, при которых рчь моя была сказана. Дело было во время торжественного объзда, данного в честь русских гостей англичанами, и в тот именно момент, когда подавали последнее блюдо — мороженное, отлитое в форму одно-

## Выборы.

Открытое письмо т. уполномоченным от рабочих Харьковский губернии.

Только что узнал из газет, что уполномоченным от рабочих Бельгийского машинного завода избран бывший с.-д., член 2-й Г. Думы — г. Рыбальченко.

Рабочие Бельгийского завода, наверное, не знали, какую роль играли их избранники до суда и во время суда над 2-й с.-д. фракцией. Пять лет об этом молчали, так как знали какой болью отзывался малейшее напоминание о поведении г. Рыбальченко у его бывших товарищей, томившихся на каторге и в ссылке.

Но теперь, когда у этого господина хватило беззастенчивости вновь выставить свою кандидатуру, молчать было бы преступно.

И я предупреждаю товарищей харьковцев, что г. Рыбальченко — держался при суду над соц.-дем. депутатами не только позорно трусливо, но и отрезал от рабочей партии, от с.-д. фракции, за что и был оправдан, тогда как остальные депутаты пошли на каторгу.

Это подтверждать, наверное, т. изв. его бывших товарищей, которые находятся за пределами досягаемости, в частности Белоусов.

Осмаров.

глава орда. Это-то обстоятельство и дало мне повод упомянуть о России — до 17 октября, — символизируемой двуглавым орлом, в одной годовщ которого — была мысль, но не было воли, тогда как в другой — была воля, но не было мысли, и сопоставить прежнюю Россию с новой — после 17 октября — обладавшей народным представительством, объединяющим в себе и мысль, и волю России». Часть собрания разразилась аплодисментами.

Но скажите, по совести, читатель: что сказал Милоков в свое оправдание? Не повторил ли он только правильно приписанную ему оратором злостную вставку на современную Россию, которая, что бы ни говорили г.г. русские, парламентарии — не может быть единой, пока в ней царит третьейской режим? И не преподнес ли Милоков эту кадетскую пошлость под сладким соусом шуток, чтобы скрыть лишь убожество своего оправдания?

Сознайтесь, читатель: мороженное в состоянии играть иногда и политическую роль. Во всяком же случае, оно способно порой замораживать мысль и волю политических деятелей...

Н-ь.

**ВОЛОДА.**  
Группа избирателей II съезда г. Вологды предлагает голосовать за лиц, защищающих интересы рабочей демократии:

1) По 1-й части съезда (место выборов — зал Дворянского Соборного — 27 сентября от 9 час. утра до 9 час. веч.).

За Ивана Ефимовича Ермолаева, фельдшера, проживающего по Пятицкой ул. в собствен. доме.

2) По 2-й части съезда (место выборов — дом страхового общества — 27 сентября от 9 час. утра до 9 час. веч.).

За Владимира Николаевича Трапезникова, присяжного поверенного, проживающего в д. Павлова по Екатерино-Дворянской ул.

Имена кандидатов следует писать на полулистах бумаги обыкновенного формата с подробным указанием имени, отчества, фамилии, звание и адреса, как указывалось в этом объявлении.

Граждане! Исполните ваш долг! Идите 27 сентября подать свой голос, за того кандидата, которого вы желаете выбрать!

## С.-д. кандидаты.

### МОСКВА.

Кандидатуры адвокатов Д. И. Курского и А. М. Нивитина надячь обсуждались мстной социаль-демократической организацией, кото-

тывает неутомимую работу, отставив материальные и духовные интересы рабочих масс. Нет такого вопроса и такой реформы, которые казались бы ей слишком мелкими или несуществующими, раз дело идет о защите труда. Никакая партия не сравняется с ней в настойчивости, кропотливости и добросовестности мелкой повседневной работы.

Но социаль-демократия не разбивается на мелочи и не растворяется в частности. Вся свою деятельность — во всех областях общественной жизни и классовой борьбы — она поднимает единство своей конечной цели. Она всегда верна себе в своей непримиримости к классовому рабству. Она — партия полного переустройства человеческого общества на началах свободы, равенства и братства. На борьбу за реформы она пробуждает самых отсталых и забытых трудящихся города и деревни, она сплачивает, и воспитывает рабочую массу, она научает их понимать, что путь к полному освобождению лежит для них через за-

воевание политической власти и через замену частной собственности на средства производства общественностью общественной.

Соединение борьбы за реформы с борьбой за конечную цель — в этом и есть сущность социаль-демократии. В этом причина и залог ее могущественного влияния на душу пролетариата. Отбросьте борьбу за реформы, за права, за неотложные потребности масс — останется голая проповедь социализма, которая не войдет в плоть и кровь рабочего класса, а будет лишь скользить по поверхности его сознания. Отбросьте или хотя бы только отодвиньте в сторону социаль-демократическую цель — исчезнет источник пролетарского энтузиазма, исчезнет связь частей, расплывется на небольшие отряды великая армия, падет энергия, — и туго затянется петля наемного рабства.

Н. Троцкий.

(Продолжение следует).

веретено, проникает в адские пещеры шахт, где люди дышат угольной пылью, в лагуны, где боязливо укрывается нищета. Она вкладывает пальцы свои во все язвы гвоздины современного общества, она подсчитывает грошевые заработки чернорабочего и миллионные барыши его хозяина, она взвешивает кусок хлеба, который служит для дневного пропитания рабочей семьи, она заглядывает в непопленную чашку жён безработного. И так изо дня в день, шаг за шагом, терпеливо и неутомимо развертывает она перед глазами рабочего свиток его собственной жизни. Она говорит ему ясную, неотразимую, кровью его страданий наполненную правду о нем самом, об его судьбе, о судьбе его молодых поколений.

Экономическая борьба, профессиональные организации, кооперативы, культурно-просветительная деятельность, парламентское законодательство, борьба с алкоголизмом, городские самоуправления, воспитание молодежи — вездь и всюду международная социаль-демократия развер-

шую всеобъемлющую цель — освободить человека от всех цепей, от всех оков, от иссушающей экономической нужды, от политического рабства, от сословного унижения — и сделать его свободным среди свободных, равным среди равных, гордым среди гордых».

Инстинкт жизни, стремление проявлять себя, любить, наслаждаться, стремление бороться за свое место под солнцем прирождены всему живому, тем более — человеку. Если молчали — не шевелились придуманные массы — так только потому, что не знали путей и выходов. Их жизненный инстинкт остается безпомощным, пока спать. Объяснить рабочим массам причины их нищеты и кабалы, указать им путь избавления значить сделать их жизненный инстинкт ярким, их энергию — непреодолимой.

Социаль-демократия говорит пролетариату правду о нем самом — в этом вся задача и весь смысл ее работы.

Она идет в мастерские, где свистят пила и молот стучит, на фабриках, где бьено вертится